

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre.Una peseta
Fuera: semestre.2'50 «

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XII

REDACCION y ADMINISTRACION
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 14 Febrero de 1918

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 584

Cuartillas del Sr. Piniés

En propia defensa

Alguien que se oculta bajo el anónimo, me injuria soez y villano en un periódico de Huesca.

Si la crítica, por dura que fuese, se dirigiera á mi persona y á mis actos, nada diría, porque quien interviene en la vida pública debe estar siempre sometido á los rigores del juicio ajeno; si aún habiendo injuria, se mezclara solo mi humilde persona, sería cuestión exclusivamente mía el optar por la represalia, por la compasión ó por el desprecio; pero en ese tejido de infamias se comienza por mencionar mis aborígenes y por inferir indigna ofensa á una familia que tiene bastantes títulos para merecer la consideración de sus conciudadanos.

Séame, pues, lícito decir algo de lo que no es exclusivamente mío, en este periódico, órgano de amigos queridísimos y que se publica en la ciudad en la que, por ser su hijo adoptivo, encontraré siempre refugio para mi persona y para mi honor cuando trate de mancillarme la calumnia.

Tanto más lo deseo, cuanto que los más de los lectores de este periódico son los que me llevaron con sus votos á los dos últimos Parlamentos y saben bien que ni en materia de lealtades tiene nadie que reprocharme lo más mínimo, ni me he convertido jamás en ambicioso vulgar de los que fomentan las ruindades de la política menuda, sino que, puestos los ojos muy en alto, no soné con otro engrandecimiento que el que me produjera, por reflejo natural, el que merece esa noble ciudad y su distrito, al cual he consagrado mi esfuerzo modesto, pero perseverante.

De mis actos políticos daré cuenta ante quienes debo darla: en Huesca, ante mis correligionarios, y en Jaca, ante los que han sido y son mis aliados en virtud de pacto que el Duque de Bivona y yo sellamos en Larbesa, cual corresponde á la condición de nuestros amigos y de nosotros: pública y dignamente, porque no se recata ni se oculta quien es honrado en sus procederes.

No he de dar, por lo tanto, satisfacción en estos momentos á nadie que no tenga el derecho de pedirme explicaciones ni suficiente honorabilidad para requerirme; pero consentir que alevosamente se mezcle mi nombre con supuestas defecciones de mi persona y de mi familia de un grupo, el camista, al cual no pertenecemos jamás; tolerar que indignamente se suponga que las trabas que pudiera encontrar Costa en su camino, se pusieron por quienes constantemente fueron respetuosos con su persona y admiradores de su saber; admitir que se hable de mi lealtad en política cuando yo no he faltado nunca á la palabra dada, no puedo hacerlo sin decir inmediatamente al público, bajo mi firma, que miente con plena conciencia ese enmascarado á quien yo obligaré, quiera ó no quiera, á descubrir el rostro.

Pero hay algo más que mi persona y mi política, y es que ese vil se ha atrevido á babear, inmundito, el nombre de mi padre, que ganó gloria para sí, prestigios para su apellido, honra para la provincia que le vió nacer, en toda una vida consagrada, sin interrupción desde los veinticinco años, á la Justicia, rindiéndole el tributo de su preclaro entendimiento y de su honrada intención con el constante sacrificio de quien hace labor callada, oscura, mal compensada, pero que es la más necesaria para el bien de la Patria. Jamás pasó por sus mientes el inmiscuirse en cuestiones políticas. Cuando ya en su vejez quiso elegirle Diputado suyo el distrito en que nació, no llevó á las Cortes espíritu de bandera ni afán de provecho, porque había llegado, por sus méritos, á la cumbre de su carrera; y aún recuerdo que fué tal la simpatía con que se viera aquel propósito, que la proclamación, como candidato, de mi padre, se hizo por personas de los más distintos y aún opuestos campos de la política.

La memoria de ese hombre, hay un malvado que la saca á plaza para dañarme á mí, y no se equivoca, porque la herida es muy honda y muy certera; pero á ello yo respondo que debe de ser muy mal nacido ó no tener lugar donde recibirla, quien no teme, por represalia justa, herida semejante.

Que me ataquen donde quieran: aquí están mi alma y mi cuerpo para resistir los golpes y también para devolverlos; eso son azares de las luchas que todo hombre descuenta, y yo lo tengo descontado. Lo que no pude sospechar es que nadie quisiera mancharme mi honrada ejecutoria de hijo, porque quien eso hace es un miserable y si además se oculta es un cobarde.

Vicente DE PINIÉS

El exdiputado por este Distrito don Vicente de Piniés, requirió ayer por telégrafo nuestro periódico para la publicación de unas cuartillas, que creímos serían de política general del Distrito.

Han llegado á nuestro poder y vemos que las inspiran ofensas que se le han inferido. Las publicamos bajo su estricta responsabilidad en gracia á la amistad que tuvimos siempre para el Sr. Piniés, aun reconociendo en ellas conceptos duros, que le han sugerido la indignación de que indudablemente se halla poseído.

CONCEPTO HISTÓRICO

de la grandeza y la decadencia de España

(Continuación)

Nunca pudo ocurrirsele á los castellanos del siglo XVII y mucho menos los del siglo XVI, y especialmente á los de sus primeros años, convertir en dominios de Castilla ni de España los que constituían el patrimonio de la dinastía reinante. Muy lejos de eso, nuestros antepasados de fines de la segunda década del siglo XVI bien claramente comprendieron que nada había ganado Castilla, antes perdía mucho, al trocar su condición de Estado sujeto á reyes exclusivamente suyos, como los que hasta entonces había tenido, por la de copartícipe con otros Estados en la dependencia de soberanos que tenían que atender igualmente á todos.

Al ver presentarse entre ellos á ese soberano rodeado de eclesiásticos, consejeros, ministros y cortesanos de aspecto, lengua y ha-

bitos exóticos, parecían que habían caído bajo un yugo extranjero. Tan poca razón, sin embargo, tenían los castellanos de entonces para considerarse como sometidos á los flamencos por el mero hecho de que Carlos V naciera y se criara en Flandes y llegara á Castilla rodeado de flamencos como pueden tenerla los historiadores de nuestro tiempo para suponer que los flamencos estuvieran nunca sometidos á los castellanos, y mucho menos á un supuesto reino de España que no tuvo existencia oficial, ni tampoco de hecho, hasta dos siglos después.

El disgusto de los castellanos fué exacerbándose de día en día con la conducta imprudente de un rey mancebo y sin experiencia entregado por completo á los extranjeros que había traído consigo y á quienes fué confiriendo las más altas dignidades del Estado y de la Iglesia, hasta que estalló en manifestaciones de indignación, que pronto se convirtieron en rebelión declarada cuando vieron á su rey dispuesto á trasladarse á Alemania á recibir la primera corona de la Cristiandad, á cuyos fulgores palidecían todas las que ya ostentaba en su cabeza.

No debo omitir, para marcar bien la diferencia que entonces había, y que siguió habiendo durante los dos siglos siguientes, entre los varios Estados españoles y que corrobora la afirmación que repetidamente he hecho de no existir reino alguno de España en los tiempos de que estoy tratando, que en ninguno de los reinos de la Corona de Aragón causó la conducta de Carlos V, ni su promoción al Imperio, ni su proyectado viaje, la penosa sensación que en Castilla.

Los súbditos de la Corona de Aragón, acostumbrados desde hacía siglos á que sus reyes tuvieran múltiples coronas, algunas de Estados extraños á la Península, y á sus largas ausencias que los mantenían a veces la vida entera apartados de sus súbditos españoles, tenían espíritu mucho más amplio, más europeo, diríamos hoy, que los castellanos, y no concedían la atención que éstos á la permanencia del soberano entre ellos.

El reino de Castilla, con ser más grande en territorio que Aragón, Flandes, Sicilia ó cualquier otro

de los que formaban juntos los dominios de la dinastía de Austria, era el más estrecho de todos ellos, por su espíritu: el más familiar y casero (por decirlo así) en su manera de gobernarse; al menos en los toques de la alta política de aquellos tiempos, y también, hay que reconocerlo, el más sumiso y obediente a la autoridad de sus soberanos.

CRISTÓBAL DE REYNA.

LA REPOBLACIÓN FORESTAL EN JACA

II

Nuestro anterior artículo es acogido con simpatía—El entusiasmo por el árbol cunde.—D. Javier Lacasa ofrece al Ayuntamiento terrenos de su propiedad para "El Pinar de los Niños".—Iniciativas de un jaqués

Recordarán nuestros lectores que con el mismo epígrafe que encabeza estos renglones publicamos, hace dos semanas, un extenso artículo referente a la cultural y simpática «Fiesta del Arbol».

Yo que siempre juzgué a Jaca, a esta esbelta reina del Pirineo, como gran señora, rebosante de graciosa majestad, con facciones y contornos de belleza incomparable, pero de alma lánguida y apática, tímida como una niña ruborosa y perezosa como linfático dormilón que sólo se goza en los placidos sueños de la apatía, creí que mi solitaria voz resonaría en el helado vacío de una glacial indiferencia, perdiéndose en la oscura noche del olvido como canto de tórtola en la espesura de bosque impenetrable.

Pero no; el alma de Jaca todavía vive. La conciencia social de nuestra ciudad querida no está de tal modo aletargada que se haya hecho insensible a la voz de alerta, a las voces cariñosas y entusiastas con que despertándola de su habitual sueño de monótona rutina, se le llama y se le muestra las vías esplendorosas de su futuro engrandecimiento, de su halagüeño porvenir, de su embellecimiento seductor. Jaca presta siempre atento oído y escucha con interés y regocijo cuando se le habla en el lenguaje del amor patrio.

Por eso yo he sufrido una gratisima decepción y mi sorpresa fué muy grande cuando apenas repartido el número de LA UNION en que cantábamos las excelencias del arbolado y ponderábamos la importancia suma y las ventajas imponderables que Jaca reportaría de la formación de un bellissimo pinar en la ladera contigua al paseo de la Cantero, el entusiasmo por el árbol cundía, como ola nacarada, por el soñador ambiente de la ciudad, acogiendo la idea con grandes simpatías, enalteciéndola con elogios tan ardientes como sinceros e imaginándose ya muchos que contemplaban en la ladera de referencia un extenso y artístico pinar por en medio del cual se divisaban multitud de sendas, cruzándose unas a otras; bulliciosas y fantásticas cascadas de azuladas y espumosas linfas, cuyas iras amansaban sosegados estanques muy verdosos, por entre cuyas suaves ondas bullen juguetones pececillos de colores infinitos.

El verdor eterno de los pinos, su dulce y tranquila sombra, el oxigenado y embriagador ambiente del pinar, la placidez y alegría de la numerosa gente, que acude a este lugar delicioso, ora a calmar las amarguras de la vida,

ora a solazar sus almas templándolas para el trabajo, la infancia que corre, salta y juega a la sombra de los pinos, como bandada de mariposas, los enamorados que se contemplan y charlan largas horas sobre un banco, el encorvado anciano que apoyado sobre el pretil del lago contempla en la honda fugaz la brevedad de la vida.... todo esto no parece, no, sueños ilusorios, sino palpable y encantadora realidad. Quédesse ya enhorabuena Paris con su Bois de Boulogne, Madrid con su Retiro y su Moncloa, Barcelona con su Parque, Valladolid con su Campo Grande y Burgos con su Espolón: Jaca no tendrá ya que envidiar a nadie. Tendremos el "Pinar de los Niños", y ya nos basta.

Estas fueron las ideas y estos los entusiasmos que en muchísimos jacetanos despertó la lectura de nuestro humilde artículo, pudiendo decirse que hoy son ya generales y que la fiesta del árbol va a constituir este año, como se dice vulgarmente, un verdadero acontecimiento. Tanto el señor alcalde D. Antonio Pueyo, como los concejales Sres. Campo, Lacasa y Abad (D. Pedro) que forman la comisión encargada de este asunto nos han hablado con entera decisión de dar a tan progresivo festejo todo el impulso y realce posibles; y ánimos de plantar muchos, muchísimos árboles, tampoco faltan.

Como rasgo de loable desprendimiento de imitable patriotismo, citamos aquí la conducta de un buen patriota, de un amante de su ciudad, don Javier Lacasa, quien generosamente ha ofrecido al municipio la parte de terreno que él posee en el paraje en que ha de emplazarse el futuro "Pinar de los Niños".

¡Ojalá que este hermoso ejemplo sea imitado por otros buenos patriotas!

Y vamos a exponer ahora a nuestro digno Ayuntamiento las iniciativas que un jaqués nos encarga demos a la publicidad.

Las relataremos casi con las mismas palabras de las cuartillas que él nos remite:

«El paseo llamado de la Cantero lo proveyó un celoso Ayuntamiento de abundantes bancos, mejora que mereció justos elogios; el actual muy bien podría dotarlo, sin gran quebranto, de cuatro o cinco pasos de agua cubiertos, para evitar la gran incomodidad que resulta a los transeúntes, al encontrarse balsas y charcos a tres por cuatro.

Esto es muy factible, pues lo podría realizar la misma brigada municipal con piedras de las murallas y unas losas pequeñas, pero fuertes.

En épocas determinadas los propietarios de las fincas colindantes (cuya lista posee el autor de esta iniciativa), pasan con carros por este paseo. ¿No sería, pues, muy del caso que a dichos señores se les propusiera el hacer a vecinal un engravado verdad con los escombros calizos de las murallas? Bien pudieran también allegarse recursos para ello, con las multas impuestas a los innúmeros blasfemos, que son el dadero de nuestra culta ciudad y a quienes los alguaciles o municipales tienen estricta obligación de denunciar. Dénsese dichos señores una vueltecita los domingos por las entradas principales de Jaca y por las proximidades del callejón del Lobo y tendrán ocasión de ver lo que pasa. El 25 por ciento de la multa désele de gratificación al denunciante.

También juzgamos muy conveniente (sigue hablando nuestro comunicante) la iniciativa de Paquito de la Montaña, de que cada ciudadano pudiente costee uno o varios arbolillos para que así se planten más en la "Fiesta del Arbol".

La lista de donantes podría aparecer en los periódicos locales.»

Hasta aquí el entusiasta jaqués antes mencionado.

Por nuestra parte estamos siempre prestos a favorecer cuanto redunde en provecho y honra de mi idolatrada patria chica, cuyo resurgir glorioso anhelamos con todo el cariño de nuestro corazón, con todo el amor de nuestra alma.

PAQUITO DE LA MONTAÑA

DOCUMENTOS ELECTORALES

A LOS ELECTORES DEL DISTRITO DE JACA

No son los momentos actuales para consumir energías en luchas estériles. Si lo que nos dividiera fuesen diferencias irreductibles en el modo de pensar respecto del bien público, todos nosotros nos aprestaríamos a la batalla, cada uno desde su posición, cumpliendo un deber, pero conformes en proclamar ante todo el interés del distrito de Jaca, quien todos por igual queremos servir, nos es grato dar pública cuenta del feliz acuerdo a que hemos llegado de proclamar como Candidato a la Diputación a Cortes a don Máximo Escuer.

Dos circunstancias nos inducían a ello y al propio tiempo hacían posible este feliz resultado; era la principal, que a las futuras Cortes, en que seguramente habrán de plantearse graves y trascendentes problemas, llevase la representación del distrito de Jaca, sin que los azares de la elección pudiesen jamás poner en peligro su triunfo, un hombre que siendo altoaragonés de nacimiento y como tal amante de esta región, fuera como español, por su acendrado patriotismo, fiel intérprete de los nobles sentimientos de sus electores. Favorecía de otra parte el intento, el hecho de que venturosamente no han servido antes de ahora vuestros votos para crear ningún obstáculo, antes al contrario, sólo el desinterés y la abnegación han guiado a quienes respecto de nosotros pudieron hacer valer lazos de solidaridad o simpatía o de subordinación política.

La satisfacción que nosotros sentimos al hacerlo constar, estamos seguros de que la compartís y que como nosotros llegaréis al olvido en esta ocasión la procedencia política para no ser más que jaqueses.

Votad, pues, al ilustre ex Senador por esta provincia, que en tantas campañas por el bien público ha demostrado merecer vuestra confianza.

El Duque de Bivona, Domingo del Cacho, Manuel Batalla, Gaspar Mairal, Manuel Gavin, José Lacadena, Juan Lacasa, Luis Lalaguna.

Jaca 12 de Febrero de 1918

DESDE MADRID

LOS ANTIPATICOS BUEYES

Los modernos portaliras, en su afán de ir contra la corriente, vienen consagrando la popularidad del buey, a quien han vestido con una ardiente túnica de fuego y cuyos ojos, inexpresivos y grandotes, han impregnado de un melancólico tinte, apesadumbrado y mimoso. Seguro estoy de que los que así piensan, o no viven en Madrid o viven sólo de noche, enfrascados con su absurda bohemia que les hace, por igual, enemigos del sol y de la higiene. Porque no se comprende que haya personas que viviendo en Madrid y haciendo vida diurna, puedan mirar con simpatía al buey, eterno obstáculo de nuestras calles, y desesperación positiva de cocheros, conductores de tranvías y automóviles y viandantes en general.

La vida moderna exige, en las grandes poblaciones, evidentes economías de tiempo. Los hombres de negocios, que tienen que atender a varios de éstos en el día, se ven y se desean para llegar oportunamente allí donde sus obligaciones les reclaman. Calcular la distancia que hay que recorrer y los minutos de que disponen para el recorrido, pero no cuentan con «la huésped». La huésped, en este caso concreto, es el buey, que habrá de interceptarse, fatalmente, en el camino del transeúnte y le impedirá llegar a tiempo a donde quiera que vaya, por muy cerca que sea.

A lo mejor, van ustedes en el tranvía con los momentos contados para evacuar con toda urgencia un asunto imprescindible, tal como avisar al médico para que visite a alguno de la familia que se ha puesto enfermo repentinamente, o para satisfacer el importe de una letra que dentro de media hora será enviada al protesto si ustedes no la recojen. La angustia con que caminan se reduce a un constante sacar y meter el reloj, que, cosa rara, corre en extraordinaria celeridad. El conductor, que les ha comprendido, "pone en cuarta", el coche y ustedes respiran tranquilos, pues siguiendo regularmente esa velocidad, llegarán con tiempo sobrado. Pero cuando más optimistas son los cálculos que ustedes hacen, cuando más a punto se hallan de considerarse absolutamente felices, el conductor empieza a aflojar la marcha y, a poco, el tranvía se detiene.

Ustedes creen que es porque va a subir o bajar alguna persona y no dan importancia a aquella detención, aunque desde luego echan pestes del inoportuno viajero. Pasa un minuto y el sobresalto les hace mirar lo que ocurre. Lo que ocurre es una cosa verdaderamente horrible. En medio de la vía se ha detenido una carreta cargada de ladrillo y tirada por dos bueyes de esos de túnica de oro y pupilas dulces de que nos hablan nuestros modernos clásicos. La desesperación de Espronceda comparada con la que ustedes sienten en aquel momento, es cosa que no merece la pena ni de venderse a perra gorda en la Puerta del Sol. Para donde ustedes van falta aun mucha distancia y queda ya poco tiempo. Y la carreta no se mueve. El conductor del tranvía ruega primero, increpa después e insulta por último al conductor de la carreta. Y el conductor de la carreta, contagiado de la parsimonia de sus bueyes, ni se molesta en apartar a éstos, ni en contestar al conductor... Y cuando al cabo de media hora, después de haber venido ocho guardias y cuatro inspectores del tranvía, el carromato se mueve y, deja expedita la calle, ustedes, transidos de dolor, saltándoles las lá-

grimas, se apean porque... ya no llegan a tiempo y para que han de seguir.

Y esto, en lo que no hay exageración alguna, es plato diario en esta hermosa villa y corte, donde, con tener todos prisa, parece que no la tiene nadie. Los bueyes son enemigos irreconciliables de la pavimentación, y sus conductores, de todos los madrileños de negocios. Seguro estoy de que si a un alcalde se le ocurriese prohibir el tránsito de carretas de bueyes por las calles de Madrid, se hacía digno de que el vecindario, por suscripción pública, le elevase una estatua. Pero basta que se trate de una medida tan útil, para que, nuestros dignísimos corregidores no se tomen la molestia de consagrar á ella su atención...

José Luis MENÉNDEZ

En el Seminario Conciliar

Los días 10 y 11 los alumnos de este centro docente interpretaron con gran justeza y acierto, en dos veladas que resultaron amenísimas, las regocijadas producciones teatrales «Parada y fonda», «Morirse a tiempo», y «El zapatero y el Rey». Felicísimos estuvieron los actores en sus respectivos papeles y su acierto y sus facultades entretuvieron agradablemente a la concurrencia, muy selecta y numerosa. Tales actos fueron presididos por el Ilustrísimo señor Obispo que tuvo a su lado todas las autoridades civiles y militares.

Vaya nuestro aplauso entusiasta para el claustro de profesores del seminario iniciadores de estas fiestas de gratísimas emociones y una sentida felicitación para los seminaristas para cuyos talentos y entusiasmos juveniles son igualmente asequibles los profundos problemas teológicos que la farsa y el enredo de la escena de los que tan alejados viven.

BANCO DE ARAGON ZARAGOZA

La Junta General celebrada en esta fecha ha acordado repartir libre de impuestos, un dividendo activo complementario de 5 por 100 (Núm. 14).

Los Sres. Accionistas podrán hacerlo efectivo a partir del 10 del actual a razón de diez pesetas por acción, previa presentación de los resguardos de inscripción en las oficinas de Zaragoza, Huesca, Teruel, Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Ejea de los Caballeros, Jaca y Tarazona; Banco Guipuzcoano en San Sebastián, Banco de Vitoria en Vitoria, La Vasconia en Pamplona.

Zaragoza 3 de febrero de 1918.—El Secretario, JOAQUIN BARDAVIO.

BANCO DE ARAGON ZARAGOZA

El Consejo de Administración de este Establecimiento ha acordado pedir a los señores Accionistas el desembolso de un dividendo pasivo de 20 por 100 (cien pesetas por acción) cuyo importe se hará efectivo desde el 10 al 25 de marzo próximo en las oficinas de la Sociedad en Zaragoza, Huesca, Teruel, Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Ejea de los Caballeros, Jaca y Tarazona; en el Banco Guipuzcoano en San Sebastián, Banco de Vitoria en Vitoria, La Vasconia, en Pamplona, debiendo presentar los resguardos provisionales representativos de los mismos para estampar el correspondiente cajetín.

El retraso en el pago del citado dividendo devengará intereses de demora a razón de 6 por 100 anual a partir del día 25 de marzo

sin perjuicio de la sanción que previenen los estatutos.

Zaragoza 6 de febrero de 1918.—El Secretario, JOAQUIN BARDAVIO.

MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL PASADO MES DE ENERO

Nacimientos

Día 2 José María Barba Sánchez, de Pedro y María.—Día 8. Lucía Gracia Aso, de Adolfo y Rosa.—Día 15. Francisca Alvarez Tomás, de Orencio y Josefa.—Día 17. Fernando Martínez Tarnero, de Fernando y Pascuala.—Día 24. Ildefonso Callao Sanz, de Faustino y Lucía.—Día 29. Martín Barsala Payó, María Teresa del Corral Ascaso, de Aurelio y Teresa.

Defunciones

Día 2. María Valdés López, 2 meses, aristolia. Echegaray, 6.—Día 8. Antonia Blanco Gómez, 2 años, meningitis Plaza del Pilar, 3.—Tomás Ximénez de Embún y Oseñalde, 41 años, gastro enteritis aguda. Mayor, 18.—Día 9. Leonardo Bandrés Articanaba, 64 años hemorragia cerebral. Bellido, 6.—Día 11. Miguel Galindo Barrio, 78 años, senectud. Bellido, 6.—Joaquín Orduno Argonz, 76 años indocarditis, asilo ancianos.—Día 13. José Gracia Expósito, 22 años, broncopneumonia hospital de esta plaza.—Día 14. Jose Castán Caverro, 84 años, senectud. Carmen, 5.—Día 16. Josefa Bescós Gil, 76 años, endocarditis. Ferrenal, 22.—Día 19. Ana Ubieta Puente 81 años, atrofia general, asilo de ancianos.—Día 31. Catalina Iniguez Benedé, 63 años, insuficiencia mitral. Constitución, 5.

Matrimonios

Día 11. Vicente Lanaspá Ara y Dolores Martí Galbes.—Día 12. Dionisio Belsuè y Gregoria Galindo Torralba.—Maximino Portas Gabás y Josefa Martínez Lalana.—Día 21. Leonardo Bandrés Caudevilla y Antonia Pérez Calvo.—Cecilio Pérez Calvo y Amalia Rapún Isaac.—Día 30. Alejandro Pérez Lafuente y Trinidad Benedé Val.

BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS Y CRÉDITO

En el sorteo de premios verificado el día 29 de Enero pasado, han correspondido los siguientes a las libretas de esta Sucursal.

Libreta número 35, premio de 10 pesetas; libreta número 46, premio de 10 pesetas, cuyas sumas serán abonadas a los interesados como imposición.

CONSULTORIO DE MEDICINA y CIRUJIA GENERAL A CARGO DE

M. ALONSO INISTERRA
MEDICO-FORENSE
ESPECIALISTA EN PARTOS

Y
EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

CALLE MAYOR, 43 2.º

Se admiten contratos anuales de prestación de servicios con arreglo a la posición económica de los vecinos.

Carnavalesca

Es lamentable que la inmensa mayoría de la juventud, no halle nunca — y menos en Carnaval — medio de divertirse sino es emborrachándose. ¿He di-

cho que así hallan el medio de divertirse? Pues he dicho mal. Porque yo creo que en ese estado animal en que el vino les coloca, no es posible diversión alguna, por estar cegados sus sentidos para toda comprensión por el efecto del alcohol. Y ésta es aun la razón de menos peso para reprochar enérgicamente esa costumbre malsana, porque si vamos a mirar los estragos que en el organismo causa....

Pero, en fin, la costumbre está arraigada; es, como si dijéramos, un vicio que las generaciones todas heredan de sus generaciones madres. Y, así, la borrachera es el medio indispensable para toda diversión, como si de la espuma de las bebidas brotase, bullidora, la Alegría...

Y en la farsa carnavalesca que tiene por escenario el mundo, el protagonista, irremisiblemente, ha de ser el vino, porque sin vino apenas si concebimos la diversión.

Por eso, mucho más que por la hipocresía que encierra, me repugna el Carnaval.

A lo lejos se percibe como un resonar de risas y un sordo rumor de algazara. Y es que, por ignaros caminos alombrados de confetti, el Carnaval huye a recogerse en sus mansiones del arcano.

Tras él, un repugnante olor a vino se percibe y un denso vapor de licores invade la atmósfera.

Los últimos cascabeleos de una risa insensata, que el alcohol produce, se pierden en el ambiente como se disipa en el aire una débil nubecilla de humo. Y la farsa agoniza y un coro numeroso de beodos entona báquicos cantos, epílogo repugnante del breve reinado de Momo.

EL BRUJO DE LA PIPA

Gacetillas

Han transcurrido los carnavales con normalidad absoluta y disfrutando la gente joven de su reinado en una serie inacabable de bailes que es donde Momo triunfa.

El carnaval callejero brilló por su ausencia, que no merecen el nombre de tal, cuatro mascarones de dudoso gusto que durante las tardes del domingo y del lunes, pasearon su buen humor y despreocupación por las calles de la ciudad.

Han empezado las predicaciones cuaresmales que están a cargo del Reverendo Padre Frey Abelardo de los Sagrados Corazones, carmelita descalzo de la residencia de Valladolid a quien nuestro Ilmo. Sr. Obispo ha confiado tan delicada misión.

Leemos en la prensa que días pasados fué víctima en la carretera de Escarrilla, de un atentado personal, del que milagrosamente salió ileso, nuestro convecino y buen amigo don Mariano Roldán, recaudador de contribuciones.

Nos inclinamos a creer que el hecho apesar de cuanto se dice haya sido totalmente fortuito ya que las excepcionales condiciones personales del señor Roldán le ponen a cubierto de toda insidia y enemistad pues tiene el don de hacerse apreciar por todo el mundo.

De todas suertes si efectivamente se trata de un suceso delictivo, de él protestamos con toda nuestra alma y esperamos de la actuación de las autoridades no quedará impune.

Leemos en la prensa de Huesca:

«Por decreto del señor gobernador civil de esta provincia se ha admitido a don Clemente Baras Miranda, veci-

no de Jaca, una solicitud que ha presentado pidiendo la concesión de cuarenta y cinco pertenencias para una mina de hierro, con el nombre de «Chacovera» núm. 917, sita en el término de Salinas de Jaca, paraje llamado «Planas de Chacovera».

Unas cuantas máscaras que oreyeron compatible el buen humor con la caridad aprovecharon las fiestas carnavales para en bulliciosa comparsa hacer una ostentación pública a beneficio de la Cruz Roja.

Lo recaudado, 7 10 pts., ha sido enviado al presidente de dicha benéfica institución, ocultando delicadamente las caritativas «máscaras» sus nombres. Cumplimos gustosos el encargo de D. Francisco García, de significarles su agradecimiento.

Carnet de sociedad

Ha fallecido en esta ciudad, después de larga enfermedad el joven primer teniente del cuerpo de Ingenieros, don Javier Peña Sancho Muñoz.

También el día 9 entregó su alma a Dios en edad avanzada, el señor don Pablo Pérez, padre del conocido y acreditado industrial don Salvador, apreciable amigo nuestro.

Hace algún tiempo que con sus hijas se retiró a esta ciudad y los achaques de su edad proveya han ido paulatinamente minando su existencia.

Nos asociamos sinceramente al dolor que sufre la apreciable familia del finado y le deseamos resignación.

Para Zaragoza y Barcelona, donde pasarán una temporada, salieron el miércoles nuestros distinguidos amigos D. Francisco Ripa y su joven y bella esposa.

Después de pasar los carnavales con sus familias de esta ciudad, han regresado a sus residencias de Madrid y Zaragoza, los distinguidos jóvenes D. Mariano Solano, D. Antonio García y don Humberto Bovio.

Han pasado unos días en Jaca, la distinguida esposa y bellas hijas del reputado médico de Berdún, señor Martínez.

ALLUE Y LORENZO

Sucesores de Compairé

Participan al público haber tomado en traspaso el antiguo y acreditado taller de herrería de Juan Compairé instalado en la calle del Obispo número 9, al mismo tiempo que se complacen en ofrecerse para toda clase de trabajos relacionados con el ramo, seguros de que la numerosa clientela de tan antigua casa, les seguirá dispensando igual favor y confianza.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor. 32.

PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DEL RVD. SEÑOR

D. CLEMENTE LAGUNA ASSO
CURA PARROCO
que falleció en Borrés el día 20 de Febrero de 1917

R. I. P.

Sus sobrinos, servienta Hilaria Osán y demás familia, al recordar a sus relacionados tan tuctuosa fecha, les suplican oraciones por el alma del finado y la asistencia a alguna de las misas que en sufragio de la misma se celebrarán el próximo día 20 desde las siete a las doce de la mañana en el altar de Nuestra Señora de la Asunción, de la parroquia de Borrés, por cuyos favores quedaran agradecidos.

Febrero de 1918.

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DEL SEÑOR

Don Pablo Pérez López
que falleció en esta ciudad el sábado 9 del actual
recibidos los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus apenados hijos Doña Pilar, D. Salvador, D. Esteban y Doña Aurelia Pérez; hijas políticas, Doña Consuelo Mesas y Doña Bibiana Conde; nietos y demás parientes, al comunicar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les suplican eleven sus oraciones al Cielo en sufragio del alma del finado, por cuyo favor les quedaran reconocidos.

Jaca y Febrero de 1918.

El Ilmo. Sr. Obispo de Jaca ha concedido las acostumbradas indulgencias.

A LOS HERREROS
Pago a 1'25 la arroba de hierro viejo.

A LOS CALDEREROS
Pago a 3 pesetas kilo de cobre viejo.

A LOS COMERCIANTES
Papel y cartón limpio a UNA peseta arroba.

ALMACEN DE PIELES
DE
LEANDRO VALERO.--JACA

Naranjas

Imperiales a 4 pesetas ciento y 0'60 docena.
Del Piñol a 2'50 pesetas ciento y 0'40 docena.
Mandarinas a 1'50 pesetas ciento
Comunes a 1'25 pesetas ciento y 0'25 pesetas docena.
Limonas a UNA peseta docena
Se venden en la FRUTERIA del CARMEN
Cebollas, a 0'30 pesetas kilo
FRENTE A TELEGRAFOS

EN LOS Almacenes
de CEMENTOS y YESOS de
CLEMENTE SERRANO
VETERINARIO
CAMPO DEL TORO, 2, JACA
se compra toda clase de hierros viejos y metales, y se venden hierros usados propios para herramientas de agricultores.

Carrero
DENTISTA

En Huesca: Clínica fija.
—Vega Armijo, 3, 2.º
En Jaca: los días 17, 18 y 19 del corriente: Mayor, 27, 3.º

BANCO ARAGONES
DE
SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:
COSO, 35. — **Zaragoza**
SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas.
SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.
SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés
CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Corresponsal en Jaca
HIJOS DE JUAN GARCIA

VENTA DE FINCAS

Se hace de las siguientes, en esta ciudad:
Casa en la calle de la Salud, número 5.
Un campo en «La Victoria»
Dos huertos en los términos del «Gas» y «San Salvador».
Y campos en «Las Tejerías» y «Ballatás».
Para tratar dirigirse a D. Nicomedes González, en SOS.

CAMPO.—Se vende uno de 29 fanegas de sembradura, sito en la «Corona de los Cuervos». Dirigirse a Juana Viscasillas. Sto. Domingo, 11 Jaca.

SABAÑONES
ulcerados y sin ulcerar, los cura radicalmente la

TIMOLINA
CALLICIDA

cura en cinco días los callos, durezas y ojos de gallo, cesando el dolor al primer día de tratamiento. No quema ni mancha.
Frasco con instrucciones UNA peseta.

VIUDA DE T. GARCIA Mayor, 18
FARMACIA

LENTEJAS

de cochura garantizada, se acaban de recibir.

Chocolates Superiores
premiados con medalla de oro.
Hijo de José Lacasa Ypiéns
MAYOR, 28, COMERCIO
JACA

TALLER DE PINTURA
DE
GREGORIO MAZUQUE

Toda clase de trabajos del arte, con esmero y a precios arreglados. Se dan presupuestos tanto para Jaca como para fuera de la localidad.

SE VENDE leña de carrasca superior de la pardina Escartín.
También se venden 3.000 fajos ramilla de Carrasca.
Para pedidos, Ramón Lecuna, Santo Domingo núm 10 Jaca.

SE VENDE una cantidad de paja de trescientas a quinientas arrobas, en un pueblo cercano a Jaca.
Para más informes dirigirse a esta imprenta.

REUMATICOS CURACION RAPIDA DEL REUMATISMO
con el suero anti-reumático

Basol
Ocho años de éxito
Depositario en Jaca
FARMACIA de ALBAS

SABAÑONES, se curan infaliblemente con la pomada **Basol**
DEPOSITO:
FARMACIA de ALBAS

HERRAJ

SUPERIOR PARA BRASEROS
se vende en el almacén de cementos, yesos y carbones minerales de DAMASO IGUACEL LACASA Carmen, 10, JACA.

F. OLIVAN ANADÓN
MÉDICO MILITAR
MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL
Ha trasladado su domicilio a la CALLE DEL OBISPO 12, 3.º centro
Consulta: de 11 a 4 y 3 a 5